

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA

PUBLICACION

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales.

Los originales no se devuelven

No se publica los domingos

SUSCRIPCION

Badajoz un mes, 1'25 ptas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero trimestre, 6 id;

La correspondencia se dirigirá al administrador, Redacción y Administración Arco Agüero, 18

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envases 1'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cañula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite del hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicerofosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo, 44. Badajoz.

La tempestad

Que cunde el malestar ¿por qué lo hemos de repetir? La agitación del pueblo, el malestar que se propaga más cada día, la tirantez por parte de los de arriba, el exceso de sufrimiento de los de abajo son los primeros augurios de la próxima tormenta, la que necesariamente hemos de encontrar caminando por esta senda que llevamos.

¿Qué enseñan los recientes mítins de Madrid y Zaragoza?

Los convencidos, los republicanos de verdad, los que no ven otra solución para el porvenir de España, que la República, entusiasmados con las hermosas frases de los oradores; los indiferentes, escuchándolas con gran interés; los contrarios mismos, prestando á ellas gran atención; todo esto que parece no encerrar en sí nada, es toda una relación completa, hermosa, verídica de lo que piensa el pueblo español, de sus sentimientos y de su estado de ánimo.

La entusiasta muchedumbre que acudió á escuchar á nuestros oradores en los mítins de Zaragoza y de Madrid, la que mañana acudirá á los de Sevilla y Oadiz y dentro de unos días á Bilbao y Valencia, la que en todas las provincias se apresura á cambiar impresiones con los adalides del republicanismo que se han impuesto la penosa obligación de recorrer la península para hacer saber á los españoles lo que el gobierno español no les deja que oigan en el parlamento, dice bien claro lo que todos pensamos.

Pedimos lo nuestro, queremos que se nos haga justicia, que se atiendan los intereses nacionales, que se arreglen tantos problemas importantes como hay pendientes de solución; y ¿qué se nos dá? La apatía, la despreocupación, el cinismo de gobernantes que se han echado la cuenta de que, estando ellos á sus anchas, todo lo demás huelga.

Insistimos, volvemos á pedir y nada se nos responde. ¿Es que está dormido el Gabinete? Es que perece, que agoniza y que, no para problemas difíciles, para los más sencillos, no encontraría á estas alturas solución.

Pero si lo encuentra para preparar un viaje del que ya veremos si tenemos que hablar algún día. Ya en el éxito por las manifestaciones de simpatía que nos haga la nación vecina, por los agasajos que el monarca reciba, por la caballerosidad que nos demuestren. ¿Y el pueblo, en tanto? El liberal pueblo

francés no puede simpatizar con el representante de un poder tildado de reaccionario.

Es la republicana Francia el país de las libertades bien entendidas, el pueblo de la democracia sana y fecunda, vinculada en sus gobiernos, en sus leyes y en sus costumbres.

Por el contrario, España es el país de la inquisición rediviva, de la reacción insostenible y tiránica.

Francia camina á la cabeza del mundo en punto á acometer con brío las soluciones de los problemas sociales.

En España, en cambio esos problemas se acometen, en el terreno jurídico, con una timidez rayana en la cobardía, con un desapego muy parecido á la indiferencia.

Pero ya tendremos tiempo de comentar el viaje; por ahora contenémonos con esperar los acontecimientos y prepararnos á aguantar lo que contra nosotros se fragua.

Y al propio tiempo fijémonos en la próxima tempestad; duro trance por el que el pueblo español atraviesa, pero mucho más duro y terrible en extremo será el día negro que se echa encima, por culpa de malos gobernantes.

¿Pagarán en ellos sus culpas?

Palique

«Entre bobos anda el juego» dice el español refrán: el papa y un protestante juntitos del brazo van.

Oído á la pisada... católicos de Hesperia.

El católico cardenal Kopp ha entregado al emperador de Alemania, protestante y cabeza de la reforma luterana, las insignias de la Orden del Santo Sepulcro con que le ha agraciado el papa Pío X á consecuencia de la buena inteligencia que existe entre el imperio alemán y el Vaticano.

Las intrasigencias fieras de la vaticana Sede, sólo rezan, cuando rezan, contra algún pobre pelele.

Habla La Cruz de la intervención de las lógicas masónicas en el fomento del separatismo filipino.

Y claro, como los españoles valencianos son tan desagradecidos, ahí los tiene usted obligando al fraile Nozalada á renunciar la mitra valenciana con sus 25.000 duros y otros gajes.

Por supuesto que en esta clerical quiebra también han intervenido los Hijos de la Viuda... y el parroquial clecro, indígena de Filipinas tan amante de los Nozaladas como yo del padre Nitard.

Sentimos el gran percañe que ha tenido Nozalada; las corrientes de estos tiempos amargan la vida nea.

Diez consejos

Con este título inserta La lectura popular de Higiene que se publica en Murcia, un artículo del Dr. Hernandez Ros: del que cortamos lo siguiente, recomendando su lectura á nuestros suscriptores,

«Desgraciadamente, son contadísimas las personas que amoldan su vida á

los sanos principios establecidos por la Higiene, é innumerables las que siguiendo las costumbres de la vida moderna y obligados por las exigencias sociales, co sumen sus energías en el trabajo excesivo y febril indispensable para ganar el sustento, van á descansar en la pesada y mal oliente atmósfera de un café donde consumen gran cantidad de bebidas fermentadas ó espirituosas para mantener excitado el sistema nervioso y terminan el día acudiendo á funciones nocturnas en locales cerrados y mal ventilados, reposando en la cama un número de horas insuficiente, para comenzar al otro día la faena, con lo que luego van á caer en las garras de la neurastenia, la diabetes ó la tuberculosis, resultado fatal de su manera de emplear la vida, tan distinta de la que la Naturaleza establece.

Deseando hacer práctica y fácilmente comprensible para todos los lectores, la manera de realizar esta reforma higiénica de las costumbres que considero tan necesarias, voy á condensar en diez reglas cuanto creo que debe hacerse, al menos tal y como yo lo practico y estoy muy satisfecho del resultado que me ha producido.

1.º Respirar siempre por la nariz, y en cuanto sea posible, aire libre y puro.

2.º No fumar.

3.º No traspasar los límites del apetito y triturar perfectamente los alimentos por la masticación.

4.º Beber siempre agua pura y estéril, jamás vino, licores, ni bebidas fermentadas.

5.º No tomar nada entre comidas.

6.º Mantener la piel en perfecto estado de limpieza.

7.º Llevar vestidos suficientes para conservar el calor normal evitando comprimir parte alguna del cuerpo de manera que impida la libre circulación de la sangre.

8.º Dar á nuestros músculos el trabajo y reposo cotidianos, que les son necesarios.

9.º No violentar ni pervertir la función de ningún órgano con ejercicios que sean excesivos ó impropios de los que la naturaleza le confirió.

10.º Habitar en casas que no haya humedad, oscuridad ni mal olor, y que estén soleadas, secas y suficientemente ventiladas.

Mediten sobre ellas, los que las hubieren leído sin prejuicios, y si alguno, convencido de su bondad llegase á observarlas escrupulosamente, tengo por seguro que habrá lo grado más en su provecho, que si la caprichosaa Fortun le hubiera entrado por las puertas el gordo de Navidad.»

Muy importante.

¿Sabeis quien es el Habilitado de clases pasivas que con más actividad resuelve los asuntos encomendados á él, poniendo á sus representados en posesión de sus pensiones?

¿El que menos remuneración cobra por todos los servicios?

¿Y el que más garantías y FACILIDADE DE COBRO verdad, da á sus poderdantes?

FERMIN SANCHO SILVA.

MELENDEZ VALDÉS, 37

NOTA EXTRANJERA.



PARADA MILITAR.

(Famosa caricatura publicada recientemente por «L' Assiette au Beurre», de París, con motivo de la política francesa en Marruecos).

—¡Quince céntimos! ¡Vayan pasando, señores! Los artistas entran ahora en escena... y enseguida va á comenzar el gran espectáculo!

Pacotillas

En Madrid en la Pradera del Santo tan celebrada, aunque todo el mundo sabe que ni es pradera, ni es nada, se presentó un individuo, procedente de Veguillas, y se dió un atracón grande de aguardiente y de rosquillas.

Fué colosal la merluza que cogió, y sin decir *no*, se desnudó por completo y se zambulló en el río.

Al verle con alborozo un grupo de infantil tropa que estaba del río cerca, se apoderó de la ropa. Viendo el Adán, las mujeres armaron gran gritería, y acudieron á los gritos guardias de caballería, que metiéndose en el agua al borracho persiguieron, que dando coles huía hasta que le detuvieron; y faltándole la ropa, le tuvieron que llevar por en medio de la gente y sin poderle tapar ni con una hoja de parra siquiera lo más preciso, por ser la primera moda que reinó en el paraíso.

Diría ese de Veguillas cuando del pueblo salió: —Voy á Madrid á dar goipel ¡7 el tío lo consiguió!

Hablando de la refundición de una campana, dice un periódico:

«Esta campana fué fundida el viernes pasado y es una hermosa pieza que honra á la casa constructora: su peso es de 1.100 kilos y suena en *sol*.»

Pues si no suena más que en *sol*, no le van á oír los feligreses que estén en *sombra*.

Y los días nublados, nadie.

En París, según dice un telegrama, se ha verificado la elección de una preciosa óven, para musa de la alimentación, la cual ha de entregar al Rey Alfonso en su próximo viaje á la *ville lumiere*, que baña el Sena, un *buquet* y un mensaje. La musa es joven, rubia, vive inquieta, de lo más superior que en París se usa. ¡Caballeros, á ver quien no es poeta si le pica la musa!

Hay en Madrid un individuo que hace tiempo, durante una sesión del Congreso arrojó al hemicycle un envoltorio de papeles que hizo palidecer á los diputados creyendo que era una bomba explosiva: hace poco arrojó una piedra á un escaparate de la calle de Sevilla, rompiendo la luna; y ahora en la ermita de San Isidro ha apedreado al Santo en el altar.

Pues, bueno, todas esas cosas las hace el hombre, según ha declarado, con buen fin.

Con el fin de que le procesen. Se conoce que para él, la mayor satisfacción es la de verse sentado en el banquillo y no lo consigue por tonto.

Que escriba un artículo contra Nozalada ó contra el régimen imperante y verá como le empapan en seguida.

¡Si todo fuera tan fácil de conseguir como eso...!

Los investigadores de Hacienda si que que están divertidos en grande.

En Olot (Cataluña) tienen que pernoctar en la casa de Beneficencia, por que ni las fondas, ni las casas de huéspedes les quieren admitir.

Sabrán que llevan papel sellado, que es muy peligroso para la salud pública, por los microbios de la *chupopteritis* que contiene.

Por eso no se puede censurar á los vecinos de Olot que no sean hospitalarios con los investigadores.

Al contrario, merecen elogios, por observar con toda escrupulosidad las prescripciones higiénicas.

ESTRAÑA.

Sección Oficial

El "Boletín" del 22 publica: Circular de la Delegación de Hacienda anunciando que el inspector del Timbre D. Cecilio Bulnes va á girar la visita á los pueblos del partido de Don Benito.

Registro de ampliación á las minas Santa Isabel y otras, en término de Azuaga, hecho por D. Rafael Trujillo en nombre de D. Tomás Redondo.

Decreto de cancelación de la mina Manuela, en término de Higuera de la Serena.

Edicto de la Comandancia de Ingenieros de Badajoz, anunciando la subasta que se celebrará el 30 de Junio, para el arriendo de los hornos de cal y canteras anexas.

Otro edicto del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes, anunciando la subasta que se celebrará en Herrera del Duque, de los pastos de varios lotes.

Clasificación de las plazas de médicos titulares.

Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Local y Regional

El precio de la carne

Como este asunto, de que hoy se habla tanto, es de gran interés para el público, hemos de hacer constar que en el *Nuevo Diario* de ayer se publica un anuncio de D. Ruperto Navarro, donde se expresa que este vende en su establecimiento, plaza de la Soledad 21, carne de vaca á los siguientes precios: Vaca, sin hueso, á 2,20 pesetas kilo. Idem con hueso, 1'60. De lomo, á 2,60. Solomillo, á 2,75. La carne de ganado lanar y cabrío, 1,40 la de pierna y para chuletas; y las demás piezas, á 1,20. Estos precios, según el *Nuevo Diario*, acusen una baja de 40 céntimos kilo en los que tenían las carnes de vaca y de

macho, baja que se debe á las gestiones del Alcalde, Sr. Merino, al decir del colega, quien indica también que de la última reunión que celebraron los abastecedores, convocada por dicha autoridad, salieron otros acuerdos que influirán en la baja de dichos precios.

También publica el *Nuevo Diario* otro anuncio que no ha dejado de llamarnos la atención, y dice así:

«Carne de vaca.

En muy buenas condiciones y de peso aproximado de 150 á 180 kilogramos cada res, se vende á los tablajeros de esta ciudad á 1'10 céntimos el kilogramo en canal, cobrando por la piel los 50 céntimos que de *momio* dan en el Mata-dero.

Para tratar, Menacho 32, pral.»

Si la persona que vende esa carne de vaca, tiene muchas reses en muy buenas condiciones—como dice el anuncio—es seguro que bajará en beneficio de los consumidores, el precio de ese artículo en el mercado, y los tablajeros no serán tan tontos, (á no ser que les obliguen contratos anteriores, como nos decía anteanoche D. Ricardo Alvarez); no serán tan tontos, repetimos, que sigan pagando por la carne de vaca y de añejas, los precios que abonaron ayer, según la siguiente nota que encontramos en el aludido colega local: nota de cuya exactitud no dudamos, porque es de suponer que procede de la administración del mata-dero:

«*Carnes.*—Precio á que los tablajeros la pagaron en el día de ayer á los introductores:

A D. Manuel Cáceres, vaca y añejas á 1'30 peseta por el canal y 50 céntimos por kilogramo de piel.

A D. Orisanto Gutiérrez, erales dos, á 1'35.

A D. Pedro Quintana Grajera, ovejas á 90 céntimos el kilogramo de la canal.

A D. Santiago Barrao, era 1'48, precio que procede de un contrato escrito.»

Como se vé, únicamente el precio abonado por la carne de vaca á D. Manuel Cáceres, es menor en 5 céntimos kilo á los que anteanoche nos indicó el señor Alvarez.

Y ya que hemos citado al Sr. Alvarez, hemos de decir que, según nos aseguró este anoche, los precios que fija el anuncio de D. Ruperto Navarro, para la venta al público de la carne procedente de ganado lanar y cabrío, son los mismos á que antes de ahora se expendía esa carne en un establecimiento que nos designó.

Desde Villagarcía.

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi estimado correligionario: La administración de consumos deja mucho que desear en este pueblo.

Las quejas de los vecinos son muchas, pero no las atienden, merced sin duda al amparo del caciquismo, que aquí como en casi todas las localidades de este partido judicial, ha echado grandes raíces.

Ya le daré á V. detalles para que nadie dude de la verdad de mis afirmaciones.

También habré de ocuparme en lo que á la justicia y á la beneficencia municipal se refiera.

La sequía ha causado grandes daños en esta localidad.

La situación de las clases proletarias va á ser angustiosa en los últimos meses de verano.

La de los contribuyentes, agobiados por los impuestos, tampoco es satisfactoria.

¿Cuándo habrá un cambio radical que mejore la situación del país?

Suyo affmo. y correligionario,
IGNACIO GARCIA SANTO.

14 Mayo 1905.

TOSE el que quiere, use los **Discoideos pectorales Roselló**, Caja de frasco, 6.—Farmacias y Droguerías.—Depósito: Farmacia de D. Valeriano Casado, Plaza de San Andrés.

El Ayuntamiento no celebró sesión anoche por no haber concurrido suficiente número de concejales.

Doce ó trece eran los que acudieron al palacio municipal.

Nos escriben de Vidar del Rey, manifestándonos que ya está concluido el

repartimiento de consumos, hecho á gusto de la minoría del vecindario y á disgusto de la mayoría, no obstante las observaciones de algunos individuos de la Junta municipal.

Creemos que todos los que se considerasen agraviados por dicho reparto, han debido reclamar contra el mismo en el término de ley, aun cuando estuviesen persuadidos de que esas reclamaciones, no obstante de ser justas, habían de ser desestimadas por la mayoría de la Junta.

Formulándolas y recurriendo después á la administración de Hacienda pública, esta oficina hubiese podido tenerlas en cuenta.

REGISTRO CIVIL

Días 17 al 22

FALLECIDOS

Julian Mena López, 2 años, enteritis. Lucía Zugasti Lledó, 5 meses, eclampsia.

León Guerrero Fonseca, 7 meses atrepsia.

Nieves Ruiz Sanguino, 22 meses, bronco-neumonía.

Joaquín Suarez y Suarez, 4 años, enteritis sarampiñosa.

María Llera Carrasco, 8 meses, sarampión.

Juan Núñez, 8 años, viruela confluyente.

Emilia Avila Reyes, 6 meses, meningitis simple.

Pilar Bueno Molina, 8 meses, meningitis sarampiñosa.

Manuel Muñoz de la Ascensión, 70 años, senectud.

José Molano Jaramillo, 67 años, bronco-pneumonía.

Guadalupe Román Alamezá, 97 años, senectud.

Victoriano Flores Nieto, 15 meses, enteritis.

Manuel Rosiña Guerrero, 6 meses, debilidad congénita.

Saturio Lapuente Saverri, 86 años, cirrosis hepática.

Pura Martín Chico, 3 meses, atrepsia.

Agustín Carpintero Morales, 4 años, bronquitis crónica.

Enriqueta Rodríguez Aparicio, 4 meses, enteritis aguda.

Antonio Rosendo Rosendo, 18 meses, meningitis.

Aurelia Alvarez Pacha, 16 meses, bronquitis.

Pedro Rodríguez Ortiz, 55 años, catarro-intestinal.

José Barros Gallardo, 17 meses, sarampión.

Eugenio Prieto Sacramento, 66 años, bronco-pneumonía gripal.

NACIDOS

Antonio Cabrera Macarro.

Angel Benito Alonso.

Félix García González.

Lorenzo Barrera Cosío.

José Teodoro Sanchez.

Ricardo González García.

Dolores Martínez Mogollo.

Rafael López Fernández.

Marina Huerta Cupido.

Tomasa García Gervas.

CASAMIENTOS

Luis Boli Fernández del Campo con Agustín Lapeira Meléndez.

Eugenio Mayo y Mayo con Matilde Yerto Pérez.

Prudencio Canales Mendez con Paulina Fernández Gallego.

José Saez Pizarro con Isidra Garrido Gómez.

Angel Pesini Puído con María Abarrátegui Pontes.

Antonio Paredes Rodríguez con Antonia Caro Prado.

Antonio Gómez Expósito con Ana Sanchez Valor.

Antonio López Fernández con Josefa Guerra Cerrato.

Vicio es grande en el deudor hacer á su acreedor ofensa; que aprendan los que han afinado el paladar tomando el café torrefacto de «La Estrella»

Comunican de Castilblanco que han sido robadas en las inmediaciones de Helechosa tres caballerías propiedad del vecino Vicente Prieto. Se ignora quiénes sean los autores.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón» ha puesto á la venta al infimo precio de 25 céntimos

la *Cajita Ideal*, conteniendo una Abundante dosis de Sales purgantes.

VENTAJA POSITIVA

Todos los que frecuentan el establecimiento de Coloniales y Ultramarinos de Facundo Santa Cruz se convencerán de que tiene los mejores artículos y á precios muy económicos.

No olvidar las señas:

ARCO AGUERO, NUM. 9.

Kilo
seis posetas
Estuches metálicos y bolsas de papel de un kilo, medio y un cuarto, perfectamente precintados.
Emilio Alba
BADAJOZ



Servicio telegráfico

Dimision no admitida

Madrid 23 (5)

El Gobernador civil de Zaragoza envió la dimisión al saber que se le atribuía haber celebrado pactos con los republicanos, acerca de las fiestas de la coronación de la virgen.

No le ha sido admitida.

Lluvia.

Las lluvias tienen un caracter general.

En la Mancha ha caído granizo, causando grandes daños.

Entrevista

Madrid 23 (5'10)

Maura celebró una extensa conferencia con el Rey.

Visitas

Visitaron á Maura los Sres. Silvela, Dato y Sánchez Toca.

Comentarios

Madrid 23 (5'15)

La conferencia con el Rey y las visitas que hemos indicado han sido muy comentadas.

Créese que puedan influir en el desarrollo de los sucesos políticos.

Tranquilidad

Según los últimos despachos, en Zaragoza reina tranquilidad.

Conflicto agravado

En Baracaldo agrávase el conflicto por causa de los desahucios, habiendo ocurrido varios incidentes al ir á ejecutar las sentencias dictadas por el Juez municipal.

Las mujeres son las que toman una parte más activa en dichos incidentes.

La guerra entre Rusia y el Japón

Madrid 23 (5'20)

Los rusos atacaron á los japoneses en la orilla Liao, siendo rechazados.

En París corre el rumor de haber muerto el almirante ruso Rodjestski, habiéndose encargado Nehogartoff del mando de las escuadras moscovitas.

El rumor de que se trata, necesita confirmación.

Contra la pronsa

Madrid 23 (5'25)

Telegrafían de Lisboa manifestando que son ya seis los diarios denunciados por el Gobierno y los cuales fueron objeto de medidas vejatorias por parte de los agentes de policía.

Aquellas denuncias y estas vejaciones llaman mucho la atención, dada la libertad que la prensa tenía en el vecino reino.